

# 佳哥從青澀義工到熱心莊主的五十年

撰文/曾煒媛

插圖/狹子

策劃/老薑



初見佳哥，他爽朗的性格和幽默的自我介紹迅速成為全場焦點，雖已是古稀之年，站在講台上的佳哥依舊精神矍鑠，熱情地與同學們分享他年輕的故事。從創業、轉行講到婚姻相處之道，話匣子一打開，就像流水一樣嘩啦嘩啦，叫不停，也喊不斷，佳哥自嘲為「發台瘟」。

## 因愛心成為義工 因義工遇見所愛

年輕時，佳哥從事畫畫生意，後來改行經營時裝廠，在空閒時，佳哥最喜歡的就是去做義工。自中學起佳哥就加入了義工行列，從十幾歲到現在，他絕對稱得上是一位經驗老到的義工了！

談起做義工的經歷，佳哥認為這是人生中很特別的時光，首先是可以完成幫助他人的心願，他忙裏抽空參加了許多家訪活動和策劃表演活動，既可以給社會上有需要的人幫助和關懷，自己也能從中得到快樂。「幫助人是一件很有意義的事情，幫完人之後，我會很開心。」

在做義工的過程中，佳哥也收穫了不少三觀相近、熱愛義工事業的朋友，他最忘不掉的是一個裁縫技能超群、識做布袋的女孩。說起與這位女孩的故事，佳哥臉上滿是藏不住的幸福笑容，年輕時的佳哥已經是一個不折不扣的「話癆」，說話幽默風趣使他在義工隊中受到不少女生的歡迎。機緣巧合，在一次演出活動前，經朋友介紹認識了一位裁縫技術了得的文靜女孩。幾年後，佳哥組建時裝廠，想起了那位縫製技術精湛的女孩，於是邀請她做時裝廠的監工。工廠起步不久，時常需要加班加點趕工，紳士的佳哥擔起了下班送女孩回家的責任。白天是最合拍的工作搭檔，夜晚是意氣相投的好友，一路暢談，二人伴著街燈而歸。送完女孩回家，佳哥再原路返回，日復一日。

故事說到這裡，佳哥調皮地偷笑了一下：「我當時不想日日送她回家，又再回去，太累了。」終於有天，他對女孩說：「哎，不如我們結婚吧！」

誰知女孩紅著臉，輕聲說：「我等你說這句話很久了。」

在那個年代，自由戀愛已是常態，先結婚後戀愛的情況並不多見，沒有正式的戀愛，但在朝夕相對中，兩人早已了解彼此，三觀一致，相似的義工經歷拉近了他們的距離。佳哥說：「我和太太已經攜手相伴四十多年了，開始的時候糊裡糊塗，但生活是很認真的。」婚後，太太回歸家庭，而佳哥則在職場上繼續奮鬥，如今兒孫都長大了，退休後的佳哥和太太一起四處旅遊，拾回年輕時未完成的戀愛時光。

作為「閃婚」一族的「先行者」，佳哥認為，「閃婚」不是難題，維持婚姻穩定的良方是互相包容和尊重。攜手共渡的四十年裏，為教育孩子、家頭細務的小爭執並不少見，但太太總是能在爭吵白熱化前「煞車」，用一句「我下樓逛逛」讓雙方暫時轉移視線。即使是最親密無間的人，也需要相互尊重，佳哥夫婦採用了智慧的相處方式來平息怒火，冷靜下來後，才能解決一個個生活上的難題。

## 熱心腸的退休「莊主」

現在的佳哥心態仍十分年輕，他退休後參加了如爬山、長跑等活動，還將自己參與運動比賽的照片分享在網絡平台上。除了陪伴家人到處旅遊，享受退休生活外，佳哥還堅持著做義工的熱情和樂於助人的信念。

俗話說，老薑辣味大，老人經驗多。他們的價值不在於年齡，而在於經驗和智慧，他們善良、真誠、陽光，似艷陽般用百分百的熱忱溫暖身邊的人，用心書寫屬於自己的夕陽時光，讓退休生活充滿意義。就像佳哥，他將自己在南丫島的物業打造成一個專門為退休老友記們而設的「樂園」，取名為「牙較山莊」並封自己為「莊主」，希望可以伴著牙較灣的景色，吹著海風，沏上一壺好茶，與老友記們一起「打打牙較」。